



MARTÉ

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario «Ejército y Armada» Su último número se editó el 31 de marzo de 1932. El primer número de MARTÉ se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

La crisis francesa, resuelta

Paul Boncour logra formar nuevo Gobierno

PARIS, 19.—Salvo modificaciones, que no parecen probables, el nuevo Gobierno francés quedará constituido de la siguiente forma: Presidencia del Consejo y Negocios Extranjeros: Paul Boncour. Hacienda: Chéron. Trabajos públicos: J. Bonnet. Interior: Chautemps. Guerra: Deladier. Aire: Painlevé. Agricultura: Queuille. Pensiones: Galet. Justicia: Steeg o Abel Gardet. Educación Nacional: De Monzie. Colonias, Sarraut. Trabajo: Dalimier. Salud pública: Danieou. Comercio: De Jouvenel. Correos, Telégrafos y Teléfonos: Laurent Eynac. Marina mercante: Leon Meve. Todavía no ha sido designado el titular de la cartera de Presupuestos. Para ella se cita a M. Abel Gardet, en el caso de no ser designado para la de Guerra. LOS NUEVOS SUBSECRETARIOS También han sido designado: Subsecretario de la Presidencia del Consejo: Frot. Idem de Negocios Extranjeros: Pierre Cot. Idem de Interior: Israel. Idem de Guerra: Bernier. Idem de Bellas Artes: Mistler. Idem de Educación Física: Marcombes. Idem de Enseñanza Técnica: Ducos. Idem de Economía Nacional: P. tenotre. Idem de Agricultura: Jaubert. Idem de Colonias: Candace. Se crean dos nuevas subsecretarías: una en Guerra y la otra en Trabajo, que serán desempeñadas, respectivamente, por los señores Lachambre y Tessan. A pesar de los cariñosos y reiterados requerimientos del señor Boncour cerca del señor Paganon para que continuase desempeñando su cargo de subsecretario de Negocios Extranjeros, el señor Paganon se ha negado. PRESENTACION A LA CÁMARA El nuevo Gobierno se presentará el jueves a la Cámara. Paul Boncour ha manifestado que este Gabinete es una continuación del Gobierno del señor Herriot, cosa que podrá verse por la política que desarrollará. Boncour hizo resaltar que la presencia del señor Chéron en el Gabinete demostraba que el Gobierno quería decir al país toda la verdad acerca de la situación política y que tomaría rápidamente las medidas necesarias.

ches-zeppelines, movidos por hélice, empezará a funcionar regularmente en la semana que viene en la línea Berlín-Hamburgo. Ha conseguido una ventaja de media hora sobre los expresos más rápidos. Sin embargo, no puede hacer más velocidad por exigencias del tráfico en la doble vía, pero si el nuevo método de transporte tiene aceptación, los directores del ferrocarril piensan añadir una nueva vía sobre la que el viaje Berlín-Hamburgo podrá hacerse en una hora.

Los nuevos gobernadores de Tarragona y Gerona

Parece que en breve serán nombrados los gobernadores de Tarragona y Gerona. A Tarragona irá don Luis Brunet, actual alcalde de Manresa, y a Gerona, don Cayetano Freixa, ex gobernador de Lérida.

Los cambios de residencia de los individuos sujetos al servicio militar

En la aplicación del decreto de Guerra de 19 de enero del corriente año han surgido diferentes dificultades, relativas a la obligación que tienen los individuos sujetos al servicio militar de comunicar por escrito sus cambios de residencia. Para subsanar éstas, y sin que se disminuya en nada la libertad para cambiar de residencia que dicho decreto concede, a propuesta del ministro de la Guerra, y de acuerdo con el Consejo de ministros, se decreta lo siguiente: Artículo único. El artículo 58 del vigente reglamento de reclutamiento, que fue modificado por decreto de 13 de enero último, quedará nuevamente redactado en la siguiente forma: Artículo 58. Los individuos sujetos al servicio militar que no estén presentes en filas y se encuentren en las situaciones militares de «clutas» en Caja, disponibilidad del servicio activo o reserva, podrán cambiar de residencia y viajar por el territorio nacional y por el extranjero sin previa autorización militar, pero estarán obligados a presentarse ante la autoridad militar o civil y al cónsul en el extranjero, cuyas autoridades modificarán dicho cambio de residencia, haciéndolo a la Caja de recluta correspondiente para los individuos que no han ingresado en filas, y al Centro de Movilización de la demarcación a que pertenezca el interesado para las demás situaciones del servicio militar. Estas presentaciones podrán efectuarse ante la autoridad correspondiente de la antigua residencia o bien de la nueva, dentro del plazo de un mes, y los que no lo efectúen serán castigados con la multa de 25 a 250 pesetas la primera vez, de 50 a 500 la segunda y de 100 a 1.000 en los demás casos, sufriendo la prisión subsidiaria que correspondiera si no la pagaran dentro del plazo fijado, justificándose la insolvencia en forma análoga a la prevista para los que no pasan la revista anual.

Don Antonio Goicoechea afirma que la derecha que no es ubicua no puede estar en otro campo que en el de la tradición española

CINCO MIL OYENTES QUE INVADIAN EL ESPACIOSO LOCAL TRIBUTAN AL ORADOR LAS OVACIONES MAS ENTUSIASMAS Y SIGNIFICATIVAS Ayer mañana se celebró en el Monumental Cinema, que es el local más amplio de Madrid, la segunda conferencia tradicionalista. Unas cinco mil personas, que invadían el recinto, apretándose incluso en los pasillos, con perfecto silencio y orden, constituían el auditorio, habiendo quedado en las calles otro par de millares de personas que, por incapacidad material del local, no pudieron entrar. A las once en punto aparecieron en el escenario, con el orador, el conde de Rodezno, los diputados Orjil y Gómez Rojí y los señores Pradera, Chicharro, Arauz de Robles y Rodríguez de Rivera. EL CONDE DE RODEZNO El diputado por Navarra señor conde de Rodezno, declara abierto el acto, y dice que la Comunidad Tradicionalista brinda hoy su tribuna a quien no forma parte de nuestra Comunidad, en lo que tiene de organización jerárquica, pero posee el pensamiento español, enajenado en el tradicionalismo español. DON ANTONIO GOICOECHEA Cuando aparece en la tribuna el señor Goicoechea, la muchedumbre, en pie, le tributa una ovación que dura largo rato. Comienza el orador agradeciendo los aplausos y diciendo que con honda emoción, y consciente de las dificultades que ofrece ir por el camino recto, quiere volcar su corazón sin ocultar el menor repliegue de su pensamiento. Hablará con plena sinceridad y a plena luz. No tendrá otro límite para combatir que el frente que presenta el adversario, que es quien da la medida. El arta coliza de la selva produce un rumor blando cuando la acaricia el céfiro, pero ruje cuando la combate la tempestad. Elogia a la Comunidad Tradicionalista, que vive inspirada por un ideal, y dice que el concepto de tradición significa un intercambio con el patriotismo y el patriotismo no tiene presente. Sólo tiene pasado y porvenir; es la relación de los grandes recuerdos del pasado con la parte más noble de las esperanzas del futuro. Establece en el período histórico actual tres etapas, del 14 de abril al 11 de mayo, del once de mayo al 10 de agosto, y del 10 de agosto al momento actual. El primer período fué de delirio gozoso. En pasadas revoluciones, el Himno de Riego era parejo con la Marcha del Nuncio. Ahora se han querido acordos o concordatorios, y se dijo que el régimen se ponía bajo la advocación de San Vicent Ferrer, que fué previsor de tronos vacantes, pero no accidentales y en precario. Al delirio gozoso siguió el que alumbraron los incendios de los conventos que no es comparable al incendio moral que amenaza reducir a pavesas lo más noble del alma española. (Grandes aplausos.) Recuerda que en Francia el año 89, Marat decía que la creación de una Francia nueva exigía quinientas ejecuciones. El año 92 decía que 40.000, y ajusticiado Luis XVI pedía 270.000 ejecuciones. Alude a los escrutinios depuratorios de los jacobinos franceses, que excluyen a la moralidad y a la inteligencia haciendo una selección de lo peor, que es la característica de todo régimen envilecido. (Ovación.) Y llega el 10 de agosto. Las contemporáneas no podemos juzgar pero la historia destaca los héroes y los circunda con el nombre de los mártires. (Ovación imponente.) El régimen es la destrucción de

gatorio de los tratados internacionales. El concordato lo es, y está registrado como tal en la Sociedad de Naciones. Hollar el concordato y arrastrarse detrás de las potencias que poseen escuadras y ejércitos, no es justo, ni moral, ni español. (Ovación clamorosa.) Niega la accidentalidad de las formas de gobierno, y hace suya la frase de Oliveira Salazar, jefe del Gobierno portugués, que dice que Portugal tiene su forma natural de Gobierno. España también tiene su régimen natural de gobierno. En este régimen, la Monarquía está en la cima, y la República en la base, con la independencia de los Municipios y de las Regiones, plenamente autárquicas. Otros regímenes tienen la República en la cima, y el absolutismo por base. Pero la Monarquía no na de ser un régimen basado sobre el espantajo de la soberanía nacional, que nadie crea. Combate el parlamentarismo nacido de las impurezas del sufragio universal, y dice que eso de la responsabilidad política hay que eliminarlo, porque las mayorías parlamentarias no pueden ser a la vez los jueces y los reueros de aquellos a quienes juzgan. Es imposible pretender asentar un gobierno sobre la base de una mayoría parlamentaria. Recuerda la frase de Donoso Cortés de que la Monarquía española, a través de los siglos, es religiosa y democrática. Y dice: «Catolicismo, democracia, Monarquía: ahí está la verdad española.» Defiende el sufragio orgánico por clases, y exalta los deberes de ciudadanía, que son el sacrificio por el bien nacional y constituyen el heroísmo patriótico diario. Recoge el llamamiento de don Esteban Bilbao a la unión de las derechas. Ha de hacerse sobre la base de una federación en que cada uno, sin perder su autonomía, se una a los demás, para fines comunes. Puede pedirse el silencio, pero no la abdicación de nuestras lealtades. Dice que ve prevalecer direcciones que representan un arrepentimiento en la dirección de las derechas. Antes se hablaba de suprimir y ahora de suplantar. Esto no es posible, porque las derechas españolas no son ubicuas y la derecha está aquí y no en otro lado. (Ovación formidable.) Si se pretende disponer de unas derechas a modo de bufón, él dice a quienes las desean que esas derechas no las tendrán, porque eso es una aspiración a la diestra, y no a la siniestra. No habrá derecha que sirva para hacer zalemas en los viajes de personajes. Termina diciendo que siente repugnancia a todo posibilismo, y que todos nosotros nos declaramos hostiles e irreductibles por la gloria y por el porvenir de España. (El público, en pie, ovaciona al orador durante largo rato sin desalojar el teatro.)

Han salido de Villa Cisneros los primeros deportados

Por noticias particulares se sabe que el viernes a primera hora, salieron de Villa Cisneros con rumbo a la Península los primeros reparatados de las personas que fueron

Noticias militares

Con el fin de incrementar la obtención de borra para relleno de jergones y cabezales, así como también, atendiendo a la conveniencia de iniciar siquiera sea a vía de ensayo, algo de lo que en los reglamentos vigentes se trata respecto al servicio de Recuperación, se ha resuelto que en lo sucesivo los Cuernos que cuenten con existencias de prendas constituidas por tejidos a base de lana y que sean desechadas por inútiles, se remitan al Establecimiento Central de Intendencia, del cual recibirán 70 kilogramos de borra por cada 100 de trapo, abonando 0,20 pesetas que como gasto aproximado se determina para la obtención de cada kilogramo de borra. Asimismo los Cuernos, independientemente de las cantidades de borra que a cambio de los trapos entregados reciban, podrá solicitar el mencionado establecimiento cuanta borra necesiten para intensificar el cambio de rellenos, y la cual le será facilitada a precio aproximado de 0,75 pesetas por kilogramo.

El paraíso soviético

PERDERAN EL EMPLEO LOS QUE CELEBREN LA FIESTA DE NAVIDAD MOSCU, 18.—Para evitar que la población rusa pueda celebrar las fiestas de Navidad, el comisario del Trabajo ha dado un decreto en el que se previene al pueblo que el primero y segundo día, es decir, el 25 y el 26 de diciembre serán días de trabajo como los demás. Anuncia en el decreto que, tanto los obreros manuales como los técnicos que no vayan a trabajar en esos días serán despedidos. Por otra parte, se anuncia que varias estaciones rusas de radiodifusión darán unas conferencias en lenguas extranjeras sobre el tema «marxismo y leninismo», para hacer propaganda comunista entre los obreros de todo el mundo.

Las rutas del aire

NUEVO TREN-DIRIGIBLE EN ALEMANIA BERLIN, 18.—El primer servicio ferroviario con los llamados co-

Mac-Donald, grave

LONDRES, 19.—Los médicos experimentan cierta inquietud por el estado de salud del primer ministro Mac Donald.

Mañana se reúne el Parlamento Catalán

MACIA PRESENTARA AL NUEVO GOBIERNO BARCELONA, 18.—Para el martes por la tarde ha sido convocado el Parlamento catalán. El señor Maciá presentará en esta sesión al nuevo Gobierno, y leerá el mensaje sobre el programa a realizar.

Los proyectores de construcciones escolares

SE INAUGURA LA EXPOSICIÓN En el ministerio de Instrucción pública se celebró esta mañana la inauguración de la Exposición de proyectos de construcciones escolares. Asistieron el subsecretario y el director de Primera enseñanza. La Exposición está instalada en el patio central del Ministerio, y figuran en ella los diferentes modelos de construcciones escolares en España y otros países. Entre los proyectos españoles destaca el de la Escuela del Mar de Barcelona.

La mujer de Pablo Rada, se divorcio

Telegrafian de Pamplona que, procedente del Juzgado de Tafalla, el día 21 del corriente se verá ante esta Audiencia territorial la vista de la demanda de divorcio entablada por María Luqui Iapuerta, esposa del popular mecánico Pablo Rada, que está declarado en rebeldía. En la demanda se hace papele el ministerio fisca.

El coste de la vida en Madrid

INFORMACION COMERCIAL SOBRE LOS PRINCIPALES ARTICULOS DE INDISPENSABLE CONSUMO FACILITADA POR LA DELEGACION MUNICIPAL DE ABASTOS

Acete: Como consecuencia de las lluvias de estos últimos días, va muy retrasada la recolección de acetuna, y por ello no se han hecho precios firmes para el aceto nuevo. El ajejo no ha experimentado variación, siendo probable que se erre su cotización actual.

Aceite: Como consecuencia de las lluvias de estos últimos días, va muy retrasada la recolección de acetuna, y por ello no se han hecho precios firmes para el aceto nuevo. El ajejo no ha experimentado variación, siendo probable que se erre su cotización actual.

Azúcar: El precio general de la clase banquilla es el de 148 pesetas los cien kilos en fábrica, siendo muy firme la tendencia del mercado, debido a que la producción de remolacha del año actual ha sido inferior a la de anteriores campañas.

Bacalao: Las grandes existencias almacenadas en Bilbao y en importantes embarques en camino harán que este artículo no sufra elevación de precios.

Carbón mineral y vegetal: No ha sido modificada la orientación señalada en nuestra anterior información.

Frutas: Como en años anteriores, el mercado de frutas se encuentra en el presente mes extraordinariamente abastecido de las frutas propias de esta época, sosteniéndose unos precios moderados. Únicamente escasean las granadas, debido a los males temporales.

Ganado vacuno: Continúa suficientemente abastecido el mercado, sin que se advierta posibilidad de alteración en los precios actuales.

Ganado lanar: Las últimas contrataciones se han hecho a los precios siguientes: corderos nuevos, a 4,25 pesetas el kilo canal; corderos viejos, a 3,70 pesetas; carneros, a 3,50 pesetas, y ovejas, a 3,25 pesetas kilo canal. Como la producción de corderos nuevos es excelente en cantidad y calidad, las cotizaciones de estas reses experimentarán la natural baja de precios a medida y en la proporción en que se vaya efectuando la siega de este ganado.

Ganado de cerda: En los centros productores se han paralizado algunas operaciones de ganado gordo, pero en cambio están muy animadas las negociaciones de reses flacas para recebo, debido al escaso valor de los piensos. Por haberse reanudado las operaciones de sacrificio de reses en el Matadero de Mérida, se han contenido la depresión que se iniciaba en las cotizaciones de los cerdos gordos.

Garbanzos: Las clases deficientes, que son la mayoría de la actual cosecha, se cotizan a tan bajo precio, que muchos labradores emplean este artículo en la alimentación del ganado. Las calidades de buen tamaño y cochera alcanzan precios remuneradores para el productor y asequibles para el consumidor, que durante todo el año podrá adquirirlos sin elevación de precios, debido a las importantes existencias del producto nacional y mejicano.

Judías y lentejas: El mercado de lentejas no tendrá variaciones sensibles. El de judías ha sido normalizado con las importaciones que se están efectuando de Checoslovaquia, cuyo producto, de excelente calidad, resulta a precio reducido.

Patatas: En las provincias de Madrid, Toledo y Guadalupe, la cosecha ha quedado reducida a una tercera parte de la normal, por

lo que las cotizaciones en estas zonas son más elevadas que en las demás regiones productoras, cuya cosecha de octubre y noviembre ha sido excelente. Esta circunstancia y la de existir sobrante de la recolección de septiembre, hará que por el momento no se alteren los precios actuales.

Trigos: Las favorables condiciones del tiempo para la siembra en Castilla, han contenido la reacción de precios que se había operado en el mercado triguero. A ello ha contribuido también el escaso valor de los piensos, pues los labradores, para atender a sus necesidades, limitan la venta de piensos e intensifican la de trigos, produciendo un exceso de oferta que determina la natural depresión en las cotizaciones.

Verduras: El tiempo ha favorecido la producción de verduras propias de la época, siendo abundante la concurrencia de coliflores, lombardas y repollos, lo que ha determinado un descenso en la cotización.

Empieza ya a recibirse el tomate de Canarias, que con el avance y algunas partidas que lleguen de la región, permiten estar normalmente abastecido el mercado.

Resumen: De los datos consignados, se deduce que durante el presente mes no se producirán elevaciones de precios en los artículos de primera necesidad.

Madrid, diciembre de 1932.—El concejal delegado de Abastos, Manuel Cordero.

Conferencia sobre la enseñanza en España

La cuarta de las conferencias del curso organizado por la Unión Ibero Americana acerca de «la enseñanza en España», versará sobre la «Enseñanza de las Bellas Artes en España» (con proyecciones), y estará a cargo de don Manuel Fernández, director de la misma, y tendrá lugar el martes 20 del corriente, a las siete de la tarde, en el domicilio de la Unión Ibero Americana, calle de Medinaceli, número 8.

ARROLLADO POR EL TREN
La Guardia civil del puesto de las Peñuelas comunica que el tren arrolló al anciano de setenta y cinco años Marcelino Gómez, seccionándole las piernas.

Ingresó en el Hospital en estado gravísimo.

ROBO EN CASA DE UN EX MINISTRO

En el domicilio del ex ministro don Honorio Cornejo, penetraron los ladrones, forzando la puerta, y se llevaron un gramófono y los discos del mismo. Todo ello valorado en quinientas pesetas.

En el domicilio del ex ministro don Honorio Cornejo, penetraron los ladrones, forzando la puerta, y se llevaron un gramófono y los discos del mismo. Todo ello valorado en quinientas pesetas.

Garbanzos: Las clases deficientes, que son la mayoría de la actual cosecha, se cotizan a tan bajo precio, que muchos labradores emplean este artículo en la alimentación del ganado.

Judías y lentejas: El mercado de lentejas no tendrá variaciones sensibles. El de judías ha sido normalizado con las importaciones que se están efectuando de Checoslovaquia, cuyo producto, de excelente calidad, resulta a precio reducido.

Patatas: En las provincias de Madrid, Toledo y Guadalupe, la cosecha ha quedado reducida a una tercera parte de la normal, por

lo que las cotizaciones en estas zonas son más elevadas que en las demás regiones productoras, cuya cosecha de octubre y noviembre ha sido excelente.

Trigos: Las favorables condiciones del tiempo para la siembra en Castilla, han contenido la reacción de precios que se había operado en el mercado triguero.

Verduras: El tiempo ha favorecido la producción de verduras propias de la época, siendo abundante la concurrencia de coliflores, lombardas y repollos, lo que ha determinado un descenso en la cotización.

Empieza ya a recibirse el tomate de Canarias, que con el avance y algunas partidas que lleguen de la región, permiten estar normalmente abastecido el mercado.

Resumen: De los datos consignados, se deduce que durante el presente mes no se producirán elevaciones de precios en los artículos de primera necesidad.

Madrid, diciembre de 1932.—El concejal delegado de Abastos, Manuel Cordero.

secuencia de todo lo anteriormente dicho, había suspendido las negociaciones entabladas con los obreros de la Duro Felguera.

UN INCENDIO DESTRUYE TRES CASAS Y UNA PANERA

SALAMANCA, 19.—En el pueblo de Jares se ha declarado un violento incendio, que destruyó totalmente tres casas y una panera. Las pérdidas son considerables.

MITIN TRADICIONALISTA

HUELVA, 19.—Se ha celebrado en medio de un entusiasmo enorme, el mitin tradicionalista anunciado. Tomaron parte en él González Quevedo y Lamamié de Clairac, que fueron muy aplaudidos.

GIL ROBLES EN VIGO

VIGO, 19.—En un mitin pronunciado por el señor Gil Robles un importantísimo discurso.

Tocó con gran valentía todos los problemas actualmente planteados, y refiriéndose al discurso pronunciado por el señor Prieto en el Parlamento, que era una inconsecuencia, con sus actos anteriores, ya que se pasó toda su vida organizando huelgas.

Terminó diciendo que la implantación de la Reforma agraria consistiría en un fracaso.

De la "Gaceta"

LOS HONORES MILITARES AL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD DE CATALUÑA

Por un decreto de Guerra, se disponen los honores militares que por las fuerzas del Ejército han de rendirse al presidente de la Generalidad.

He aquí la parte dispositiva:

«Artículo primero. Al presidente de la Generalidad como representante del Gobierno de la República española en la región autónoma catalana, se le tributarán por las fuerzas del Ejército los siguientes honores:

«Arma sobre el hombro y toque de marcha militar, en los puntos de dicha región en que no se hallen el presidente de la República, el del Consejo de ministros o los ministros de la misma; arma descansada, en los lugares de la expresada región en que se encuentre alguna de las personalidades antes citadas.

«Artículo segundo. Dichos honores se le remitirán tan sólo en los actos oficiales a que asista, así como también a su llegada o partida de alguna plaza de la región, en la que será recibido o despedido por una Compañía de Infantería o unidad similar de otra Arma, con bandera, escuadra, banda y música.»

Ayuntamiento

PREPARANDO EL CARNAVAL

Al excelentísimo Ayuntamiento con objeto de que las fiestas del próximo Carnaval tengan la importancia y brillantez que el vecindario madrileño desea, a la vez que acordando con tiempo necesario la organización de las mismas y en que han de consistir, las industrias que fabrican y confeccionan objetos propios del Carnaval: como todos aquellos que desean saber con tiempo si el festival se celebrará para proceder a la construcción de carrozas, disfraces, etc., el concejal que suscribe propone al Ayuntamiento acuerde designar una Comisión que organice el festival del Carnaval para 1933, y que, además de los concejales que han de componer dicha Comisión, se invite para que formen parte de la misma a la Cámara oficial de Comercio, a la de la Industria, al Casino de Madrid, al Círculo de Bellas Artes, representantes de los vecinos y a cuantas entidades se crea que pueden cooperar para la mejor organización del festival.

En el pasado Carnaval, a pesar del poco tiempo de que se dispuso para su organización, resultó bien, según la opinión pública, organizada con tiempo, resultará mejor. Casa de la Villa, a 19 de diciembre de 1932.—Fulgencio de Miguel

Cortes Constituyentes

Después de aprobados definitivamente los proyectos de ley, cuya relación damos por separado, habló el ministro de Agricultura para hacer el discurso de rúbrica, resumiendo la totalidad del presupuesto de su departamento.

Discurso largo para lamentar el pesimismo con que esa obra ha sido acogida, para justificar el incumplimiento de las promesas que hizo al discutirse el vigente, afirmaciones, capítulo por capítulo, de que si lo consignado no es el ideal es lo suficiente por el momento, promesas de que atenderá las indicaciones de algunos oradores... para el año que viene, como los calendarios zaragozanos, que venden en las calles, y unas amplias consideraciones acerca de la economía dirigidas, que es tema de largas disertaciones teóricas y fáciles, y menos fácil de realizar en la práctica.

CON ESO, UNA RECTIFICACION DE MARTEL Y OTRA DE MARTIN, SE PASÓ A LA DISCUSION DEL ARTICULADO

GUERRA DEL RIO vuelve a plantear el pie de las plantillas aprobadas, y luego desaprobadas por las Cortes y el ministro de Agricultura repite la respuesta, dada ya por sus compañeros, de que es necesario esperar al Estatuto.

GUERRA DEL RIO protesta de que haya desigualdades y «otra cosa!»

MANTECA pide aumento de personal en el Cuerpo de Montes, y **ROMA RUBIES**, en nombre de la Comisión, accede; pero, como no hay número suficiente de diputados para el «aquorino», queda el asunto pendiente de votación.

FANJUL defiende otra enmienda. Es aceptada.

ALVAREZ MENDIZABAL defiende un aumento en las plantillas de servicios agrónomos, y entre otras cosas, dice:

Lo que hace falta es dinero, menos notas periodísticas y más ingenieros distribuidos por toda España para llevar así a cabo la Reforma agraria.

Le contesta el **MINISTRO DE AGRICULTURA**, que pide el apoyo de todos para su obra.

El **MINISTRO DE HACIENDA** lee un proyecto de ley.

Rectifica **ALVAREZ MENDIZABAL**, y como su enmienda es aceptada por la Comisión, el presidente dice que será votado el acuerdo cuando lo sean otros pendientes.

Hablan brevemente **FANJUL**, **ROMA RUBIES** y **ALVAREZ MENDIZABAL**, éste para pedir que los ingenieros agrónomos sean equiparados a los de otros Cuerpos, lo que promete el ministro, y se suspende la sesión, para reanudarla por la noche.

La primera nocturna

Al ser reanudada la sesión, **CANALES** pide la palabra y dice: Me parece que el tema es de mayor importancia de la que se le quiere dar. Creo que no debe seguir la sesión los. Evidentemente no hay número.

El **PRESIDENTE DE LA CAMARA**: No, señor Canales; el número no hace el caso de las deliberaciones, sino únicamente a los efectos de aprobar artículos o capítulos. Evidentemente no hay número suficiente de diputados y por ello se aplaza la votación de los artículos correspondientes a los capítulos primero y segundo.

Al tercero combate la totalidad del Moral.

ROMA RUBIES, por la Comisión, le contesta.

El **PRESIDENTE DE LA CAMARA**: Como no hay más peticiones de palabra se procede a la votación de los artículos.

CANALES: Pido la palabra para que se cuente el número de diputados.

El **PRESIDENTE DE LA CAMARA**: Dejaremos en suspenso la votación.

CANALES: Es, señor presidente, que esto significa una broma.

El **PRESIDENTE DE LA CAMARA**: Su señoría no es quién para hacer esas apreciaciones.

ALTABAS: ¡No hay derecho! Esto no se puede tolerar.

El **PRESIDENTE DE LA CAMARA**: Al capítulo cuarto no hay peticiones de palabra. Se pasa, por tanto, a discutir el siguiente.

ALTABAS: ¡Esto no es aprobar los presupuestos!

ORTEGA Y GASSET: Esto es una burla imposible de ser hecha a espaldas del país. Los socialistas protestan. El señor Besteiro, airado, y golpeando sobre la mesa la campanilla, responde: Burla es la de su señoría.

ORTEGA Y GASSET: Yo no puedo aguntar así ni un día más.

Vuelve a intervenir **DIAZ LEL MORAL**, y luego interviene **DIAZ** (don Perfecto), que censura la partida para gastos de una revista oficial, y que cree destinados a favorecer a unos cuantos amigos.

SUAREZ PICALLO le contesta, elogiando la partida.

UNA LIGERA DISGRESION CONTRA LOS RADICALES

ALTABAS: Esto es sencillamente una manobra inicua del señor Valera, por su concepto de periodista. (Protestas ruidosas de los radicales.)

MARCO MIRANDA: Yo reto a quien haya dicho eso, queriendo así inmiscuir una política con un debate de presupuesto. Yo ruego al señor Palomo, que es el autor de unos rumores que hablaban de la mala administración en el Ayuntamiento de Valencia, que concrete.

PALOMO: Yo conozco algo de lo que se me pregunta. Hoy carezco de datos para poder expresarlo; pero si afirmo que desde los tiempos pasados la administración de los radicales en el Ayuntamiento de Valencia ha sido deplorable y poco clara, (Escándalo.)

MARCO MIRANDA lamenta que Palomo haya hecho tales declaraciones sin tener datos.

Después de breves palabras del señor Altabas, el presidente de la Cámara da por terminado el incidente.

OTRO INCIDENTE

Comienza la votación por artículos, y el señor Alvarez Mendizabal pide votación nominal para el tercer capítulo, luego de aprobarse con rapidez los dos primeros.

ALVAREZ MENDIZABAL: Pido la palabra para explicar el voto.

El **PRESIDENTE DE LA CAMARA**: No hay palabra. Pasó el momento.

ALVAREZ MENDIZABAL: Pues tendremos votación nominal en todos los artículos.

El **PRESIDENTE**: A mí me da lo mismo.

ALVAREZ MENDIZABAL continúa censurando el presupuesto y habla de determinadas ventas realizadas por la Dirección general de Ganadería, con perjuicio para el Estado.

GORDON ORDAS: Inexacto. Eso no es verdad.

ALVAREZ MENDIZABAL: Exacto de toda exactitud.

GORDON ORDAS: Pruébelo su señoría, porque nada de lo que dice es verdad.

ALVAREZ MENDIZABAL: ¿Pero qué prueba quiere su señoría?

GORDON: Documentos, documentos.

TORRES CAMPAÑA: ¿Qué quiere su señoría como prueba? ¿La factura?

ALVAREZ MENDIZABAL: Yo, después de lo dicho por el señor Gordon, pido al ministro de Agricultura que designe el día que estime oportuno para realizar mi propósito de probar mis aseveraciones, explicando una interpelación sobre las «cosas» de la Dirección de Ganadería.

Continúa combatiendo el presupuesto.

PEREZ MADRIGAL apoya una enmienda, que la Comisión acepta.

LOPEZ VARELA pide que sean aumentadas las enseñanzas agrícolas.

PEREZ MADRIGAL hace constar que mientras se discute el presupuesto de Agricultura, no hay en el salón un sólo agrario.

CANALES interviene, nuevamente en contra.

Son aprobados varios artículos sin discusión.

CANALES vuelve a intervenir, y dejando aplazadas las votaciones, termina la sesión a las tres y media de la madrugada.

Vamos ahora con las sesiones del domingo.

La vespertina

Comienza con el prólogo habitual de aprobación de proyectos de ley.

Después, Balbontin pide que se amplien los turnos para la discusión, que va a comenzar, del presupuesto de Guerra y Besteiro dice que no tiene facultades para tanto.

ESTELRICH combate la totalidad del presupuesto, recordando los preceptos de la Constitución, y las declaraciones, enteramente pacifistas, de los ministros de Estado de la República, y afirma que la orientación del presupuesto de Guerra, puede desmentir toda esa orientación pacifista.

Califica de torpeza el viaje de Ferriol.

AZANA: ¿Torpeza? **ESTELRICH**: Ponga las palabras que quiera; el caso es que no se supo evitar el recelo.

Termina diciendo que únicamente desarmando, se está de acuerdo con esa política pacifista.

OTROS TURNOS

FIGUEROA O'NEILL defiende el presupuesto, hablando de dificultades para la defensa.

ORTIZ DE SOLORZANO habla en contra. Acusa de inconsecuente al ministro de la Guerra, que propugna economías y no las lleva a su presupuesto.

Afirma también, que la Cámara no conoce la política militar del Gobierno.

Lee afirmaciones de Azana y demuestra que este presupuesto de Guerra es peor que el vigente.

ALVAREZ ANGULO interrumpe, llamando a Ortiz de Solórzano cavernícola, con lo que no demuestra que el presupuesto sea bueno.

Contesta **SOLORZANO**, volviendo al epíteto.

Interrumpe también **PEREZ MADRIGAL**, con sus gracias habituales, en que esta vez colorea Besteiro.

Sigue **SOLORZANO** combatiendo el presupuesto; le interrumpe constantemente los socialistas y sus afines, distinguiéndose Teodomiro, que haría mejor resolviendo el problema ferroviario.

Interrumpe también **AZANA**, por no ser menos que Teodomiro, y Ortiz de Solórzano sigue impávido su labor, y habla de regimientos de Ametralladoras para los que, según dice, no hay consignaciones.

AZANA: Si las hay.

ORTIZ DE SOLORZANO: Las noticias que yo tengo dicen que no.

El **MINISTRO DE LA GUERRA**: ¿Cómo tengo que decir que existen **PEREZ MADRIGAL**: ¿Quiere su señoría que se traigan aquí las ametralladoras?

ORTIZ DE SOLORZANO se muestra partidario de que no se consignara cantidad alguna para gastos reservados.

Continúa **ORTIZ DE SOLORZANO**, y continúa **PEREZ** haciendo gracias.

EL VOTO DE LOS SOCIALISTAS

MORENO MATEOS interviene en pro, y para explicar el voto de los socialistas.

La afirmación de las derechas—dice—de que los socialistas no votarían el presupuesto de Guerra fue hecha sin fundamento y aprovechada para decir que tendrían que abandonar el Gobierno.

Quienes esto dicen, olvidan que el socialismo está al servicio de un régimen que ha creado el Ejército más eficiente de los que hasta aquí existieron.

A la pregunta de si necesitamos un ejército eficiente hay que anteponer otra respecto a si es posible otra guerra.

Nosotros creemos que, no sólo es posible una guerra, sino que hay muchas probabilidades de que sea inmediata.

Añade que no se puede olvidar que el feudalismo económico es el que cierra sobre Europa. Mientras exista, existirá también la posibilidad de un conflicto.

Nosotros hemos de declarar que como socialistas somos pacifistas, y sabemos que la guerra sólo significa la destrucción. Este es siempre el pensamiento del Partido socialista.

Lee un trozo del último artículo que escribió Jaurés, y el Sr. Balbontin le interrumpe, diciéndole: ¡Así respondéis a su llamamiento! ¡Eso es una profanación!

MORENO MATEOS: Ya hablaremos de todo eso.

BALBONTIN: Es muy cómoda esa posición.

MORENO MATEOS: No es política.

Sastrería Militar y Paisano
M. MELLE a cargo de
 Proveedor de la Administración del Crédito Militar (antes Cooperativa del Ministerio de la Guerra).
 Se admiten géneros.
 Facilidades en el pago. Casa especial en uniformes de la Guardia Civil, Carabineros y del Ejército.
HONORIO CALDERON
 Caballero de Gracia; 22 1.º
 MADRID.—Teléfono 13145

Corcho Hijos S. A.
 Fábrica de Aparatos Sanitarios
 SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES
 Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles.
 Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

tica de hombres irresponsables. Vamos a votar este presupuesto no sólo por sus cifras.

Recuerda que Pablo Iglesias propugnó siempre porque se mejorara la alimentación del soldado.

Muestra un estado comparativo de los presupuestos de Guerra que ofrece a los taquígrafos. Un RADICAL: ¿Puede ser su señoría datos de 1931?

MORENO MATEOS: No se pueden hacer comparaciones de créditos presupuestos, sino de las liquidaciones.

Lee numerosas cifras partiendo de 1922 y el señor PEIRE le dice que entonces había guerra.

MORENO MATEOS añade que en 1931, se da el caso por primera vez de que los créditos invertidos sean menores a los presupuestados.

PEIRE pregunta por los créditos de pago. MORENO MATEOS: Ahora se dará cuenta de todo.

AYUSO y los señores SORIANO y BALBONTIN protestan. MORENO MATEOS maneja las cifras de su estadística como un perfecto malabarista.

UN TURNO EN CONTRA

PEIRE habla en contra, y censura que se comparen cifras actuales con las consignadas cuando había guerra.

Recuerda los preceptos constitucionales en que se declara que la República renuncia a la guerra y los socialistas protestan.

PEIRE continúa sus censuras. Examina cifras y formula un programa de política militar. Examina luego problemas de organización y AZANA, impaciente, le interrumpe.

FRANCO (don Gabriel) habla en pro; insiste en el argumento de que la guerra ase cierce sobre Europa, y explica cuál es la obra de paz realizada por la República.

VOTACIONES

Se procede a realizar votaciones pendientes, y cuando BALBONTIN pide que una de ellas sea nominal, el presidente suspende el debate, y concede la palabra al ministro de la Guerra.

LA DEFENSA NACIONAL

Comienza el presidente del Consejo felicitándose de que la discusión del presupuesto de Guerra le permita, y aun le exija, tratar de cuestiones generales que cree indispensable adoptar.

Dice que hay una porción de cosas previas, políticas, que es necesario abordar sin improvisaciones. Dice que entre esos problemas los hay de carácter legislativo y afirma que el primario de todos es el de la defensa nacional, que tiene ramas en otros ministerios y en Guerra sólo hay una parte.

Afirma que antes de nada es necesario saber lo que queremos hacer de la defensa nacional de España, qué nos proponemos hacer para esa defensa.

Dejando por el momento matices, dice que caben dos políticas opuestas: un pacifismo radical, que reduciría a cero el presupuesto de Guerra y casi todo el de Marina, y otra, a la que él se atribuye desde luego, que entendi que a un país «de interés» garantizar su libertad exterior e interior.

Examina detalladamente las dos posiciones, haciendo constar que a primera puede defenderse en serio, y que en serio la discute.

PRECAUCIONES INDISPENSABLES

Afirma que es necesario no estar a merced de la buena fe o de la conmisericordia ajena.

Cita palabras suyas pronunciadas en otras ocasiones manteniendo ese criterio.

Insiste en que se trata solo de defensa, y pregunta si es heliosidad colocarse en esa postura. Puesto en esta actitud, dice que es absurdo afirmar que debemos defendernos lo menos posible.

Expone cómo interpreta el pacifismo de la Constitución a que han aludido otros oradores.

POLITICA INTERNACIONAL

Habla después de la política internacional, afirmando que España seguirá la política defendida por la República desde que fue instaurada, y extrañándose de que la visita de Herriot pudiera producir recelos.

Afirma después que no hay que sembrar escepticismos ni recelos, y habla luego de la política de paz y de la política de guerra, negando a los militares derecho para hablar de estas cuestiones, lo que provocó protestas de Peire y un diálogo que termina exponiendo el ministro su concepto con más claridad.

NO SE TRATA DE UNA POLITICA NUEVA

Se extiende después en largas

consideraciones para demostrar que la política seguida por él es la constante en los partidos republicanos.

Expone una lista de leyes que considera necesarias, y afirma la necesidad de que haya continuidad en la labor y entre los organismos de la defensa nacional.

Termina esta parte de su discurso diciendo que no se trata de pedir dinero por pedirlo, sino de ir adaptando los servicios a su propia eficacia.

NO SE TRATA DE UNA POLITICA DE PARTIDO

Afirma después que el presupuesto de la Guerra, tal como le ha presentado, no responde a la política de su partido, sino a la política de la República, y que por eso han sido antepuestos a él los aumentos en Instrucción y Obras.

Enumera luego las reducciones obtenidas, y maneja hábilmente las cifras para demostrar que el aumento es sólo de 15 millones, y procura justificar esta cifra.

Elogia luego la labor de los jefes y oficiales del Ejército, que le ha permitido formular un programa de mejoras individuales de la vida del soldado, encaminadas a proteger a los humildes.

LA PERMANENCIA EN FILAS

Estudia el problema de la duración del servicio militar, aduciendo datos de lo hecho en otros países y los datos recogidos en las recientes maniobras sobre el Pisuerga para defender su tesis de la no reducción de ese tiempo.

Añade, para terminar, que es necesario reparar los errores de la Monarquía, y que el Ejército no servirá para mantener el orden, sino para la defensa nacional, porque la República no está asentada sobre bayonetas como lo estuvo la Monarquía.

APLAUSOS Y FIN DE LA SESION

La mayoría hace a señor Azaña una ovación, menos calorosa de lo que era de esperar dado su fervor azañista, y se suspende la sesión.

La segunda nocturna

Por la noche rectificaron FIGUEROA ONEIL y PEIRE. Interviene GUERRA DEL RIO para censurar la ausencia del Gobierno, mientras se obliga a los diputados a permanecer. Contesta VERGARA, insiste PEIRE, replica AZANA. Dialogan. Hay un intervalo para votar artículos del presupuesto.

de Agricultura, con cuyo motivo habla BALBONTIN, y luego, otra vez al presupuesto de Guerra. Interviene GUERRA DEL RIO, quien trata de demostrar que los socialistas han cambiado de criterio. Rectifica AZANA, rectifica GUERRA DEL RIO. Dialogan. Interviene PEIRE. Insiste GUERRA DEL RIO en que se reduzca el servicio a seis meses. Vuelve a rectificar AZANA, consiguiendo irritar a los radicales, y puesta a votación la propuesta, votaron a favor el diputados y en contra 97. Abstiniéndose los agrarios.

FINAL DE LA SESION

Después defendió NIEMBRO una proposición pidiendo que el Ejército sea voluntario y CAMPOAMOR otra pidiendo, de acuerdo con la primera tesis de las dos expuestas por AZANA: el desarme total. Ambas fueron desechadas, y en contra de la de Clarita votaron hasta los radicales.

Notas políticas

LA PROPOSICION DE LA SENORITA CAMPOAMOR

La proposición que presentó en la Cámara la señorita Campoamor dice así:

«Los diputados que suscriben pte sentan la siguiente enmienda al presupuesto de Guerra, en su totalidad.

Capítulo único, artículo único, concepto único.

Para atenciones del desarme total y absoluto de España durante el presente ejercicio, sueldo del ministro, 30.000 pesetas.

Palacio de las Cortes, 18 de diciembre de 1932.—Clara Campoamor, Alberca Montoya, Balbontin, Fermín Aranda, José María Roldán. A los efectos de lectura, Valero Fernández Villanueva.»

EL REGRESO DE LOS DEPORTADOS Y EL ESTATUTO GALLEGO.

LA SITUACION EN EXTREMADURA

El ministro de la Gobernación, manifestó a los periodistas que las noticias de provincias acusaban tranquilidad.

Un periodista preguntó al señor Casares si, con motivo de las fiestas de Navidad, vendrían algunos de los deportados, y el señor Casares confirmó que, efectivamente, vendrán algunos, aunque en número exiguo. No podía facilitar los nombres por no tenerlos aún bien determinadas las personas que ha-

bían de regresar antes de la Pascua.

Otro periodista solicitó del señor Casares alguna ampliación en relación con el Estatuto gallego, y el señor Casares replicó:

—No tengo nada que ampliar sobre el asunto. Me remito en todas sus partes al discurso que pronuncié en Lugo.

—¿Y sobre la cuestión de la capitalidad gallega?—preguntó el reportero.

—No puedo daries mi opinión—contestó el señor Casares—, pues podría ocasionar algún caldeamiento de los ánimos. De todas formas, yo creo que sobre la cuestión de la capitalidad, las que han de decidir son la Cortes gallegas.

Otro periodista preguntó al ministro acerca de la situación en Extremadura, y la actuación del señor Peña Novo, y el señor Casares se limitó a contestar que tenía buenas impresiones.

LA CONSTRUCCION DE TRACTORES PARA EL EJERCITO

Han visitado al señor Azaña en el ministerio de la Guerra el subsecretario de Obras públicas, don Teodomiro Menéndez, al que acompañaba el teniente coronel Landesa, quienes rogaron al señor Azaña que active la fabricación de tractores para el Ejército, con objeto de mitigar la crisis del trabajo en Asturias, dando trabajo a 14.000 obreros.

VISITAS

El ministro de Agricultura ha recibido las visitas de los diputados señores Garrote, Domingo y Canel. Los dos primeros le hablaron de la situación de las minas de plomo.

También recibió el señor Domingo la visita del señor Freixa, que ha sido nombrado gobernador civil de Tarragona.

GACETILLAS AJENAS

COMICO

Loreto-Chicote: J, martes, sólo en función de tarde, el último gran éxito de Aruto Meri, «El botones del hotel Amberes», en cuya obra alcanzan los populares artistas Loreto y Chicote y la niña Ofelia un mercedísimo triunfo por el labor que realizan en tan antresante comedia.

Por la noche no hay función, para dar lugar al ensayo del pasatiempo en tres actos de Angel Custodio «Un señor de horca y cuchillo», que se estrenará el miércoles a las 10,30 de la noche.

Lo que dice la Prensa

«AHORA» Defiende el punto de vista de que las elecciones parciales futuras han de dar una orientación al país y al Gobierno, para comportarse en el futuro. Dice que la importancia numérica es la que ha de dar la pauta, y que, por consiguiente, las vacantes a proveer han de ser 82, que sumadas a las 46 del Parlamento catalán, dan lugar a pensar que, como orientación es bastante para darse cuenta de que el país sigue pensando igual o que ha cambiado en su modo de ver la política actual.

«EL SOL»

Reconoce que el impuesto sobre la renta es un ensayo, y que claro es que hacen falta organismos de tipo moderno y tributación también moderna. Pero que la República se encontró con que en este asunto no había nada hecho, y por eso ha tenido que acudir al ensayo para ir en breve a la instauración definitiva del nuevo régimen tributario. Aplauda las últimas disposiciones del Gobierno en materia de cultura en el Ejército, y dice que eso se va a conseguir con la creación de Bibliotecas divisionarias y del Museo militar.

«EL DEBATE»

Aplauda el discurso del ministro de Obras públicas la noche anterior, y dice que ante la huelga que se avecina, francamente revolucionaria, no cabe más que estar al lado del Gobierno; pero señala la paradoja de que de vez en cuando se tolera desde el mismo Poder público el ataque a instituciones que, precisamente, son sostén de la autoridad.

«LA EPOCA»

Habla de los deseos de algunos financieros extranjeros de invertir dinero en empresas y negocios españoles. España no es que precisamente sea una base firme de positivas ganancias, sino que es oasis en el desierto de la economía mundial, hoy atacada por numerosos problemas de índole económica, política y mucho más por las deudas y los temores de una nueva guerra.

«EL SOCIALISTA»

Dice que prefiere los desórdenes y conflictos a la tranquilidad pública, y manifiesta que esto es consecuencia de la libertad, cuyo régimen implica todo eso y no la tranquilidad.

Comenta los ecos del debate del otro día, y dice que la torpeza de los radicales y no otra causa, es la que ha dado el triunfo a Prieto. Se manifiesta extrañado de que se haya defendido un punto de vista que anteriormente se había combatido. Dice que la C. N. T. no irá a la huelga, porque no se atreven.

La comida de las fieras

BERLIN, 18.—La subasta de las joyas de la Corona rusa, valoradas en 200.000 libras esterlinas, ha terminado sin emoción alguna, por haber sido retirados por la Embajada de los Soviets cuarenta y cuatro objetos de los 137 de que se compone el lote.

Entre los objetos retirados están los de más valor, y se asegura que los que más pudieran identificarse, entre otros, un par de gemelos de oro y diamantes, regalados al Zar por el Emperador Abdou Hamid, y el retrato del Kaiser en esmalte.

La fantástica colección ha sido vendida a precios bajísimos. Algunos objetos se han adjudicado a un precio medio de diez libras cada uno, que tiene que haber decepcionado a los subastadores y a sus clientes.

Por un convenio especial con los subastadores, los nombres de los compradores no han sido facilitados, para de este modo protegerlos contra las reclamaciones de cualquier miembro de la familia Romanoff.

La Radio

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE.—UNION RADIO

De 8,00 a 9,00: Diario hablado de Unión Radio «La Palabra».

11,45: Nota de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello.

12,00: Campanadas de Gobernación. Noticias. Bolsa de trabajo. Información de oposiciones y concursos Programa del día.

12,15: Señales horarias. Fin de de la emisión.

14,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Boletín meteorológico. Información teatral. Orquesta Artys: «Sinfonía de zarzuelas», Barbieri; «El príncipe Carnaval» (fantasía), Serrano; «En la Alhambra», Bretón; «El jugador» (no-veleta excéntrica), G. Grotzsch.

15,00: Revista cinematográfica, por Gómez Mesa. Continuación de la orquesta Artys. «Fantasmón» (tango), Mendivil; «La charanga del Yo-Yo», José Pérez.

15,50: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. Índice de conferencias.

16,00: Fin de la emisión.

19,00: Campanadas de Gobernación: Cotizaciones de Bolsa. Momento lírico-literario, «La vida y la obra de Fr. Luis de Granada», por Cayetano Santos-Redondo. Programa del oyeute.

19,30: Información de caza y pesca, por Joaquín España Cantos. Continuación del programa del oyeute.

20,15: Noticias. Servicio directo de Unión Radio. Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Servicio directo de Unión Radio.

20,30: Fin de la emisión.

Espectáculos

TEATROS

ESPAÑOL.—(Xirgu-Borrás.) A las 6,30, El gran galeoto. A las 10,30 El otro.

FONTALBA.—(Carmen Díaz.) A las 6,30, La duquesa gitana. A las 10,30, Las del sombrero verde.

BEATRIZ.—(Lola Membrives.) A las 6,30 y 10,30, Teresa de Jesús.

AVENIDA.—(Díaz-Artigas.) A las 6,30, No te ofendas, Beatriz. A las 10,30, La pícara vida.

ZARZUELA.—A las 10,30, María la Famosa.

MARIA ISABEL.—A las 6,30, Equilibrios. A las 10,30, Mi distinguida familia.

VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, En la pantalla las preferien rubias.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, El botones del hotel Amberes.

PRICE.—Campeonato de baile. Intento de las mil horas. Espectáculo permanente.

JAI-ALAI.—Todos los días grandes partidos.

AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERIA

Obras de todas clases, a plazos y al contado. Pi y Margall, 18. - Apartado 540. - MADRID

ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA

Table with 2 columns: Title and Price. Includes 'Colección Gran Capitán' with books by Pérez Prieto, Sanjuán, Purón, Castro, Sanjuán, Garrido, Sanjuán. Also 'Manuel Garmendia' with books by Ros, Villar, Garmendia, Panero, Panero. 'Biblioteca AEL. Militar' with books by Vicente y Martínez, Villegas y Troncoso, Villanueva, Autrán.

REGLAMENTOS, MAPAS Y PLANOS. INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR. Se abren a los Sres. Jefes y Oficiales cuentas corrientes de librería, Envíos a provincias franco de gastos. Los pagos por cargos de este diario, y los pedidos a D. Manuel Rodríguez Lozano, empleado en esta Administración

Ante la huelga ferroviaria

SE REUNE EL COMITE DEL SINDICATO FERROVIARIO... LO QUE DICE TRIFON GOMEZ

Interrogado por los periodistas sobre los rumores de huelga ferroviaria, el secretario del Sindicato Nacional Ferroviario, que desempeña además la secretaría general de la U. G. T., D. Trifón Gómez, declaró lo siguiente:

—No hay por qué ocultar que nuestras organizaciones no están penosamente satisfechas con el aumento; pero, sin embargo, ni hablar de huelga.

Hoy se reunirá el Comité nacional del Sindicato, y en esta reunión seguramente se ratificará la posición que mantiene el Sindicato Nacional Ferroviario.

Esta posición es la siguiente: Seguir trabajando para en el

momento oportuno, poder incrementar el aumento ahora conseguido, y, por ahora, ver si podemos conseguir tres millones de pesetas más, que son los que hacen falta para modificar las normas de distribución con el fin de poder pagar la misma cantidad a los 110.000 agentes del carril.

—¿Cree usted que se confirmarán los rumores de huelga general de los obreros ferroviarios?

—No; a mí me sorprendería que ahora hubiese una huelga general de obreros y agentes del carril.

Casa de Aragón

CONFERENCIA DEL SEÑOR CA NALEJAS

Se ha celebrado en esta entidad la anunciada conferencia a cargo de D. José Canalejas

Hecha la presentación por don Mateo Azpeitia, presidente de la Casa, el conferenciante disertó acerca de la doctrina maquiavélica, que puede concretarse en aquellas frases de «El fin justifica los me-

dios», y «Es razón de Estado», en cuyo nombre tantos crímenes han cometido la tiranía de todos los tiempos, y señaló algunos de los ejemplos más notables de la práctica maquiavélica. Se ocupó de la figura del autor, encajándola en el marco tan interesante de la Florencia del siglo XVI, señalando después que, a la larga, el maquiavismo es un fracaso, pues su crueldad elabora su propia destrucción. Es peor que un crimen; es una equivocación. El Estado no puede ser un fin en sí mismo; el Estado es para el bien de todos, y el cumplimiento del Derecho, no de la conveniencia momentánea, debe ser su oriente y guía.

Al final de la conferencia el orador fué muy aplaudido.

LA BOLSA

Poco negocio y cambios más de los son las características de la sesión bursátil de esta tarde, y como Barcelona presenta iguales tér-

minos, la sesión transcurre desanimada.

El Interior está en todas las series a 65,25, a cuyo cambio queda crecido, y los Amortizables se cotizan con escasas diferencias al sábado. Los Bonos oro consiguen ligera ventaja.

En el grupo Industrial se ha comentado, como era natural, los acuerdos del Consejo de Explosivos, celebrado el sábado, y en el que se acordó en principio crear una filial, cuyas acciones serán ofrecidas a los actuales poseedores de la Unión Española de Explosivos. La especulación le ha sentido mal este acuerdo; pero a las acciones no les ha disgustado. Al contado se hicieron a 660 y 658, y a fin de mes, a 660, cambios más bajos que el viernes.

Otros valores también quedan con tendencia débil, y la moneda extranjera, los francos franceses, bajan cinco céntimos, las libras 15 y los suizos suben 10, y las liras 30.

Sindicato de Publicidades, Barbieri, 8-MADRID

Los toros

CARACAS

Se lidiaron toros de Barreto, que resultaron mansos, excepto el lidiado en cuarto lugar.

Sananes tuvo una actuación desigual, no pasando de regular el conjunto de su labor.

Carnicerito de Méjico dió constantemente la nota de valentía, tanto al torear con el capote y la muleta como al banderillar, destacando notablemente en su segundo toro, al que, después de prenderle tres soberbios pares de banderillas, que arrancaron otras tantas ovaciones, le regaló con una magnífica faena de muleta, repleta de arte y gallardía, materialmente metido entre los pitones de la res, a la que tumbó de un pinchazo y una gran estocada.

Escuchó ovaciones delirantes, cortó las orejas y fué despedido entusiásticamente.

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

LA CONFIANZA
Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases.
Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.
HIJOS DE MIGUEL PRADOS
Luis de Velázquez, núm. 2 MALAGA

LA FOTO-ELECTRICA
JUAN RUIZ ARIAS
10, Fuencarral, 10. MADRID
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Casa FAJARDO
RELOJERIA
Mayor, 4, 1.º - Madrid
Cima Longines y Dessy
Ventas a plazos y contado
Proveedores de la Guardia Civil

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos. —
ANTONIO URAIN
Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1
-o- MADRID -o-
En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes. — — — —

La Constancia
Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.
MALAGA
Marqués de la Paniega, 47, 1.º

BANCO PASTOR
Casa fundada en 1776
Capital suscrito Ptas 17.000.000
deseMBOLSADO : 11.000.000
Fondo de reserva : 6.000.000
Casa central: LA CORUÑA
SUCURSALES:
Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoedo, Puentevedume, Villalba, Ribadeo, Carballedo, Santa María de Orzueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.
CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETTAS
abonando los siguientes intereses
A la vista 2 1/2 por 100 anual | A seis meses 3 1/2 por 100 anual
A tres meses 3 por 100 | A un año 4 por 100
Caja de Ahorros
abonando intereses al 3 y medio por 100 anual
Cuentas corrientes en moneda extranjera
intereses a convenir
Venta de giros sobre todo el mundo
especialmente América

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo
PANERIAS DEL NORTE
Gran almacén de paños y novedades
Barquillo, 4 y 6
Antigua casa acreditada en buenos géneros y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.
Barquillo, 4 y 6

MARTE Barbieri, 8, MADRID Apartado 436
Precio de suscripción: **DOS PESETAS** al mes
BOLETIN DE SUSCRIPCION
Don
Cuerpo
empleo
pueblo
provincia
desea suscribirse a este periódico a partir de
(fecha y firma)

FERRERA
GRABADOR EN METALES
- CASA FUNDADA EN 1870 -
Fábrica de Sellos de Caucho
(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)
TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR - PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA -
Carretas, 41, (frente a Romea)
Teléfono 17601 : MADRID

Reservado para el **BANCO HIPOTECARIO**

Vestuarios para el Ejército y la Armada
ANDRES ROMANILLOS
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665
Depósito en Barcelona
RESERVADO PARA CASA VICKERS

FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL
CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ
FUENCARRAL 27 MADRID
©